

SLOVENSKI vestnik

Letnik XVIII.

Celovec, petek, 4. januar 1963

Štev. 1 (1076)

V novem letu nas čakajo velike naloge

V zadnji številki preteklega leta je v uvodniku, ki obravnava bilanco ob koncu leta, po omembi velikih manifestacij naše življenjske volje tiskarski škerat izpustil naslednjo ugotovitev: Se posebno ponosno pa lahko beležimo v tej zvezi življenjsko izpoved naše srednješolske mladine ob peti obletnici bujno razvijajoče se slovenske gimnazije, ki je s tem šolskim letom z 8. razredom postala kompletna.

Clovek bi ob teh mogočih izpovedih naše življenjske volje pričakoval enako ali še večjo izpoved slovenske samozavesti v našem vsakdanjem narodnem delu in prizadevanju. Tu pa moramo brez olepšavanja kritično ugotoviti, da je bilo vse naše kulturno in politično gibanje v izvajanju izpovedanih načel skoro brez življenja in udarnosti. To ne velja le na področju tipičnega krajevnega kulturno-prosvetnega delovanja, katerega stagnacije ne morejo zakriti še tako mogočne velike proslave, marveč zlasti tudi na področju šolstva.

V tem pa so že nakazane naše bistvene naloge v novem letu. Velja slej ko prej, da bo obstal le tisti, ki bo imel mladino. To velja še prav posebno za narod! Mladino pa bomo obranili ljudstvu le, če bomo skrbeli za njeno pravilno vzgojo v materinščini ter v duhu pravih vrednot, h katerim brez dvoma spada tudi narodnost, ker vsak narod pomeni svojstveno obogatitev človeštva. Zato mora vsa naša skrb veljati vzgoji mladine, to je šolstvu. Ponovno smo že ugotovili, da trenutna šolska ureditev nikakor ni zadovoljiva, vendar se zavedajmo, da bo naša najbolj učinkovita borba za spremembo te šolske ureditve naše nenehno prizadevanje, da bo sleherni slovensko govoreči otrok prijavljen k dvojezičnemu pouku in dejansko deležen pouka v materinščini. V času, ko z uresničevanjem nove šolske reforme začenjajo v državi — kakor je dejal prosvetni minister dr. Drimmel — vzgajati rod za leto 2000, koroški Slovenci ne smemo stati ob strani, marveč moramo tudi mi posvetiti vse svoje sile bodoči generaciji, da bo močno zasidrana v svoji biti kos nalogam novega časa. Zato moramo skrbeti, da bo tudi manjšinski šolski zakon prilagojen modernemu času in ne bo ovira marveč pospeševalna sila v razvoju nove družbe, ki stremi za vsesplošno integracijo in koeksistenco. Zlasti moramo skrbeti, da bomo dobili v smislu določil državne pogodbe tudi svojo posebno šolsko oblast, ki nikakor ni uresničena le z enim ali tudi dvema uradnikoma, marveč mora biti v smislu novega zakona o šolskem nadzorstvu prav tako kolektivno organizirana kot pri večinskem narodu.

Vsa ta naša borba za pravilno šolo pa mora biti nujno trdno povezana z vsem našim ostalim kulturnim in gospodarskim življenjem. Priboriti moramo našemu jeziku priznanje tudi v uradih in v javnosti. Že dolgo je od tega, ko smo povedali vladi svoje stališče k osnutku zakona o uporabi slovenskega jezika pred uradi in ji posredovali tudi seznam dvojezičnih krajevnih imen; ker vprašani še vedno nista rešeni, bo tudi v novem letu potrebno tozadevno prizadevanje pri novi vladi. Pri tem se strinjamo z deželnim glavarjem Tirolske, ki je dejal v svoji novoletni poslanici, da ni razumeti, zakaj bi manjšinski vprašanj v nekaterih demokratičnih državah ne bilo mogoče zadovoljivo rešiti, ko so v številnih primerih lahko našle znosno rešitev.

Toda napačno bi bilo videti le ozke nacionalne naloge, čeprav so za nas življenjske važnosti; kot lojalni in zavestni državljani bomo tudi v novem letu spremljali vse dogajanje v državi. Tu bomo že spomladi pozvani, da v olimo predsednika države in bomo v poznanju velikega pomena zlasti te funkcije odgovorno sodelovali z vsemi demokratičnimi silami v državi za izvolitev osebnosti, ki bo jamčila ohranitev demokratičnega ustroja v državi. Za jesen pa so predvidene volitve v Delavsko zbornico Koroške. Tudi tu ne bomo smeli stati ob strani, če nočemo biti le pohabljen narod brez najmočnejše gibalne sile — delavca.

Tako vključeni v splošno družbeno dogajanje v državi bomo morali zavzeti v tem letu tudi jasno stališče do vprašanj, ki so v ospred-

Državniki na pragu novega leta:

Za popuščanje mednarodne napetosti in za enakopravnost med narodi

Kakor vsako leto so tudi topot ob vstopu v leto 1963 poglavarji držav in vodstva narodnih in mednarodnih političnih združenj objavili svoje tradicionalne poslanice z oceno državnega in mednarodnega razvoja v letu 1962 na eni in s stališčem do perečih notranje- in zunanje-političnih vprašanj v letu 1963 na drugi strani. Razumljivo je, da je v zapletenosti mednarodnih dogajanj v preteklem letu in v raznolikosti notranje-političnih problemov vsebina teh poslanic zelo pestra in zelo različna. Vendar odseva iz njih splošna želja po zmanjšanju mednarodne napetosti in po prizadevanjih za zagotovitev enakopravnosti ljudi, narodov in držav na gospodarskem in socialnem področju.

Zvezni predsednik dr. Adolf Schärff se je v svoji novoletni poslanici avstrijskemu prebivalstvu, ki jo je imel po avstrijski televiziji, v bistvu zadržal pri notranje-političnih vprašanjih, pri čemer je poudaril, »da sta enotnost in sodelovanje najvažnejši osnovi državne politike«. V svoji poslanici je naglasil, da s tem ne misli le na sodelovanje med političnimi partnerji, ampak tudi na razumevanje med Avstriji in Avstrijkami različnih starosti. »Mladina ne pozna iz svojega pogleda donavske monarhije in prve republike« je dejal predsednik dr. Schärff, »ona ni prenašala materialne in moralne bede, ki so ji bili izpostavljeni njeni očetje in stari očetje. Ta telesna in duševna stiska ji je ostala k sreči prihranjena. Mladi možje in žene v Avstriji lahko stopajo smotno in polni zaupanja po poti v bodočnost, ne da bi jih na tej poti težili osebni spomini na temno preteklost. Toda sam mladostni pogum in brezskrbna odločnost na težki poti ne vodita k cilju. Izkušnje in razsodnost se morajo združiti z viharnim stremlje-

njem naprej, ker le tako je mogoče preprečiti ponovitev prejšnjih napak.«

Predsednik ZDA Kennedy je svojo poplano in novoletne želje povezal s spominom na stoletnico podpisa proklamacije, s katero je hotel napraviti predsednik Lincoln 1. januarja 1863 konec suženjstva v ZDA. Kennedy je pozval vse državnike in oblasti ZDA, da brez izjeme uresničijo veliki cilj enakopravnosti vsakega Amerikanca, neglede na plemo, veroizpoved, polt in narodnostno poreklo. Kljub velikim napredkom na polju popolne enakopravnosti ta cilj še ni dosežen in je še vedno »ena velikih neizpolnjenih nalog ameriške demokracije« je dejal predsednik Kennedy.

Sovjetski premier Hruščev se je v svoji novoletni poslanici ponovno zavzel za ustvaritev trdnosti in zanesljivosti osnov za trajno mirno koeksistenco in pri tem dejal, da je nujno potrebo takih osnov znova pokazala kriza okoli Kube. Hruščev se je tudi ponovno zavzel za ukinitve vseh jedrskih poizkusov

s 1. januarjem, vendar se je ob tej priložnosti izognil vprašanju nadziranja te ukinitve. V svojem novoletnem intervjuju z britanskim Daily Expressom pa je Hruščev podčrtal tudi veliki pomen malih držav v prizadevanjih za zagotovitev trajnega miru v svetu.

Generalni sekretar OZN U T a n t je dejal, da je glavna značilnost leta 1962 pomembno popuščanje mednarodne napetosti. Združeni narodi so znova potrdili svojo koristnost, kar se je zlasti videlo v času kubanske krize. Kar se tiče leta 1963 je U T a n t izrazil željo, da bi mednarodna skupnost z še večjimi napor delala za gospodarski in socialni razvoj človeštva. Tak razvoj bo prispeval k popuščanju napetosti v svetu in bo služil stvari miru.

Pedresnik FLR Jugoslavije Josip Broz Tito je uvodoma svoje poslanice jugoslovanskim narodom naglasil, da je v boju za mir in miroljubno mednarodno sodelovanje politika Jugoslavije skupaj z neangažiranimi državami in drugimi miroljubnimi silami v svetu v preteklem letu prišla zlasti v OZN do polnega izraza, vsled česar se je še bolj dvignil njen ugled v svetu. »Naša zunanja politika«, je dejal predsednik Tito, »mora biti v skladu z načeli miroljubne aktivne koeksistence, z načeli miroljubnega sodelovanja z vsemi državami, neglede na razlike v družbenih sistemih. V boju za mir je potrebno še bolj vsklajevati naše akcije s akcijami neangažiranih držav in še bolj razširjati naše vsestransko sodelovanje s temi državami. V svoji zunanji politiki moramo še naprej krepiti in razširjati sodelovanje s socialističnimi državami, s Sovjetsko zvezo in drugimi ter se izogibati vsega, kar bi lahko oviralo pravilne odnose z njimi. Menimo, da je v današnjem času politika sile, politika urejanja mednarodnih problemov s silo ali z oboroženim obračunanjem med družbenimi sistemi najreakcionarnejše pojmovanje, pa naj si pride s katerekoli strani.

Spet oboroženi spopadi v Katangi

Iz Elisabethville, glavnega mesta Katange, sporočajo o ostrih spopadih med žandarmerijo secionista Čombeja in silami OZN. Tik pred novim letom in ob novem letu je spet prišlo do srditih bojev z oboroženimi akcijami. Prvoletna sporočila iz Elisabethville so bila precej protislovna.

Elisabethville so čete OZN obkolile in kontrolirajo vse dohode v mesto in izhode iz mesta. Predstavnik OZN je sporočil, da je Čombe zapustil Elisabethville, na sedežu OZN pa z veliko pozornostjo spremljajo dogajanja v Katangi. Na sedežu OZN so opozorili, da je zadnji čas, da sile OZN obdrže pobudo in da nadaljujejo akcijo predvsem zato, da bi vzpostavile red in zavzele ključne položaje v vsej Katangi. Britanska vlada je naročila svojemu predstavniku v OZN, naj pri U Tantu vztraja, da se sprejme Čombejeva ponudba za razgovore, kjer bi se sporazumeli o pravični razdelitvi dohodkov med Katango in centralno vlado. Prej pa bi bilo treba po mnenju britanske vlade, prekiniti sovražnosti.

Po najnovejših vesteh je Čombe izjavil, da je pripravljen priti na pogajanja v Elisabethville, zahteval pa je, da se mu za jamči popolna svoboda gibanja. Sprejeli bi ga konzuli Zruženih držav Amerike, Belgije in Velike Britanije.

Med tem pa so trajali boji v Katangi dalje, čeprav je U T a n t še na Silvestrovo zvečer ponovil svoj ukaz o ukinitvi oboroženih spopadov. Nek indijski bataljon je prodiral na drugo največje mesto v Katangi, v rudniški center Jadotville. Čombe je imel še dan poprej v tem mestu sejo svojega kabineta, nato pa je odletel in z njim vlada v Kolwezi. Indijske čete so pri akciji naletele na močan katanganski odpor ter so imele več žrtev.

Italijanski socialistični poslanci za zaščito narodnostnih manjšin

V italijanski poslanski zbornici so koncem decembra socialistični poslanci predložili zakonski predlog za »integriranje kazenske zaščite etničnih in verskih manjšin.« Veljavna zakonodaja v Italiji namreč ignorira primere žalitve nekatoliških veroizpovedi, primere hujskanja k plemenski mržnji ter primere propagande in poveljevanja rasizma.

V poročilu k zakonskemu predlogu je rečeno, da je bližnja preteklost pokazala potrebo, da se določbe kazenskega zakonika, ki zadevajo etnične in verske manjšine, prilagodijo novi demokratični stvarnosti dežele. Gre namreč za to, da se odpravi obstoječa diskriminacija, ki sodno preganja samo žalitve katoliške veroizpovedi, medtem ko ignorira primere žalitev nekatoliških veroizpovedi. V poročilu pa socialistični poslanci tudi zahtevajo, da parlament čimprej odobri zakon proti genocidu, ki vključuje sodno preganjanje primerov hujskanja k plemenski mržnji ter primerov rasistične propagande in poveljevanja rasizma.

Kako potrebno je uzakonjenje zaščite narodnostnih skupin v Italiji, sledi tudi iz poteka nedavne deželne konference socialistične mladine v Vidmu, ki se je zelo obširno bavila s položajem slovenske manjšine v Italiji in z vprašanjem odnosa delavskih strank do narodnostnih manjšin. Tudi na tej konferenci je bilo ugotovljeno, da slovenska manjšina, ki živi v Italiji, še ni deležna vseh pravic, ki izhajajo iz italijanske ustave. Zato je treba slovensko manjšino podpreti v vseh njenih zahtevah. Politika delavskih strank do manjšine nikakor ne sme biti stvar taktike, temveč rezultat načelnih stališč.

V soboto, dne 19. januarja 1963 spet tradicionalni

Slovenski ples

v veliki dvorani in stranskih prostorih celovške Delavske zbornice.

Sodelujejo:

- Veliki plesni orkester Kranj s pevcema Marjano Deržaj in Ninom Robičem,
- Pevski in plesni solisti ljubljanske Opere,
- Godbeno-pevska skupina „Pavle Kernjak“ in
- Ansambel ljudske godbe.

Vstopnice so v predprodaji pri krajevnih prosvetnih društvih, v pisarni Slovenske prosvetne zveze v Celovcu in v knjigarni „Naša knjiga“, Celovec, Wulfengasse.

ju naše državne politike, do Evropske gospodarske skupnosti in do nevtralnosti. Zlasti naš kmečki človek se mora zavedati, da bo s kakršnokoli vključitvijo naše države v EGS mogel obstati le tisti, ki bo sposoben prilagoditi svoje gospodarstvo novim potrebam širšega trga.

To so brez dvoma velika vprašanja in velike naloge, ki nas čakajo v tem letu. Zmogli jih bomo le, če bomo vsi brez razlike političnega in svetovnonazornega gledanja v skupnem naporu zgrabili za delo in ne bomo pustili razdirati nikomur enotnosti, ki je bila skovana v skupnem prizadevanju za uresni-

čitev naših narodnih pravic, katerih vsebino slej ko prej predstavlja skupna Spomenica koroških Slovencev.

Ob tej akcijski enotnosti pa bomo jasno skrbeli za čim večjo aktivnost in strnjeno lastnih kulturnih in gospodarskih organizacij. To velja zlasti za Zvezo slovenskih organizacij na Koroškem, katere občni zbor v tem letu mora biti mogočna manifestacija konsolidacije idej in ciljev ter demonstracija strunne organizacije vseh naših ljudi iz Zilje, Roža in Podjune za doseg enakopravnosti našega ljudstva in za mirno sožitje v deželi.

Dr. Franci Zwitter

